

а также создание стратегий, максимально подходящих для ситуаций рыночных условий и содействующих формированию сильных сторон компании – конкурентных преимуществ.

Список использованных источников

1. Соловьева, Ю. Н. Конкурентные преимущества и бенчмаркинг: учебное пособие для вузов / Ю. Н. Соловьева. – 2-е изд., испр. и доп. – М: Юрайт, 2021. – 139 с.

2. Дариенко, О. Л. Повышение конкурентоспособности в системе оценки конкурентных преимуществ и стимулирования / О. Л. Дариенко // Инновационные технологии в машиностроении, образовании и экономике. – 2017. – Т. 10. – № 4-4 (6). – С. 28–36.

3. Доможилкина, Ж. В. Разработка конкурентной стратегии предприятия АПК / Ж. В. Доможилкина, Н. О. Джаббарова // Интерактивная наука. – 2016. – № 2. – С. 139–142.

ТАМОЖЕННО-ТАРИФНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В ЕАЭС ПРИ ТОРГОВЛЕ С КНР

Судиловская В. А., Бровка Г. М.

Белорусский национальный технический университет

nikasudilovskaya@gmail.com, gbrovka@bntu.by

Аннотация. Страны Евразийского экономического союза (ЕАЭС) поддерживают традиционно крепкие политические, экономические и культурные связи с Китайской Народной Республикой (КНР). При этом три из них – Казахстан, Кыргызстан и Россия – имеют общую границу с Китаем. Китай – важный внешнеэкономический партнер ЕАЭС. Партнерство с ним носит стратегический долгосрочный характер.

В связи с возрастающей ролью КНР во внешнеторговом обороте ЕАЭС в статье рассмотрены теоретико-правовые основы торгово-экономического сотрудничества стран ЕАЭС с КНР, нормативно-правовая база, особенности таможенно-тарифного регулирования.

摘要。 欧亚经济联盟成员国与中华人民共和国保持着传统上牢固的政治、经济和文化联系。其中哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和俄罗斯与中国有共同边界。中国是欧亚经济联盟重要的对外经济伙伴。与中国的伙伴关系具有长期战略性。

由于中国在欧洲经济共同体对外贸易中的作用越来越大，本文探讨了欧洲经济共同体国家与中国贸易经济合作的理论和法律基础、监管框架和关税管制的特殊性。

Сегодня Китайская Народная Республика занимает 1-е место среди внешнеторговых партнеров стран ЕАЭС (с удельным весом в общем объеме внешней торговли равном 19,7 % в 2021 г.). Доля Китая постоянно растет

(например, еще в 2016 г. удельный вес составлял 15,4 %), что делает его стратегическим партнером для ЕАЭС [1].

В 1992 г., когда произошло установление дипломатических отношений, совокупный товарооборот Китая с Россией, Беларусью, Казахстаном, Киргизией и Арменией составлял 460 млн долларов, а в 2021 г. он уже превысил 160 млрд долларов [2]. В таблице 1 представлены данные внешней торговли ЕАЭС с КНР за 2021 г.

Таблица 1 – Внешняя торговля Китая со странами ЕАЭС за 2021 г., долл.

Страна	Товарооборот	Экспорт	Импорт	Доля в обороте, %
Республика Армения	1 198 760 691	393 183 144	805 577 547	22,13
Республика Беларусь	4 940 947 945	868 751 895	4 072 196 050	12,24
Республика Казахстан	18 169 639 541	9 873 514 411	8 296 125 130	24,09
Республика Киргизия	1 527 431 498	64 090 574 1	1 463 340 924	40,18
Российская Федерация	140 700 785 422	68 028 870 787	72 671 914 635	19,56

Примечание: Источник: [3].

Таким образом, наибольший товарооборот с Китайской Народной Республикой из государств-членов ЕАЭС имеет Российская Федерация, а наименьший – Республика Армения. При этом доля России в общем товарообороте Китая за 2021 г. (140,7 млрд долларов) достаточно мала и составляет всего 2,31 %.

Развитие торгово-экономического взаимодействия ЕАЭС и Китая базируется на формировании механизмов сопряжения китайской инициативы «Один пояс – один путь».

Стратегические направления торгового сотрудничества ЕАЭС и КНР были закреплены в Соглашении о торгово-экономическом сотрудничестве между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Китайской Народной Республикой, с другой, которое подписано 17 мая 2018 г. Данное соглашение упорядочивает взаимоотношения ЕАЭС и Китая, их структуру и создает базу для дальнейшего движения в области упрощения торговли и ликвидации барьеров, ограничивающих взаимный доступ на рынки.

Меры таможенно-тарифного регулирования, применяемые в ЕАЭС по отношению к товарам из КНР, в соответствии с таможенным законодательством ЕАЭС строятся на основных элементах таможенно-тарифного регулирования. Следует отметить, Китай как член ВТО пользуется

режимом наибольшего благоприятствования. Также следует выделить следующие особенности в странах ЕАЭС при торговле с КНР помимо применяемых общих мер таможенно-тарифного регулирования.

В соответствии с Директивой Президента Республики Беларусь № 5 «О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой» развитие Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень», который является стратегическим проектом в инвестиционной сфере и ключевым элементом участия Республики Беларусь в концепции строительства Экономического пояса Шелкового пути, стало приоритетной задачей.

Освобождение от ввозных таможенных пошлин и налога на добавленную стоимость, взимаемых таможенными органами, предоставляется в отношении товаров (технологического оборудования, комплектующих и запасных частей к нему, сырья и материалов), ввозимых (ввезенных) на территорию Беларуси для использования в целях реализации инвестиционных проектов (коды ТН ВЭД, по которым предоставляется освобождение, приведены в Указе Президента Республики Беларусь от 12 мая 2017 г. № 166 «О совершенствовании специального правового режима Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень»).

На территории Республики Беларусь создан завод СЗАО «БЕЛДЖИ» китайской компании Geely, осуществляющий полный цикл сборки автомобилей. Это предприятие зарегистрировано в свободной экономической зоне «Минск». Резидентство в свободной экономической зоне позволяет ввозить узлы, агрегаты и комплектующие для сборки транспортных средств, помещая их под таможенную процедуру свободной таможенной зоны с освобождением от уплаты таможенных пошлин и налогов.

В Казахстане созданы свободные экономические зоны, в том числе и на пограничных с Китаем территориях. Также в данный момент на территории Казахстана действуют 87 свободных складов [4].

В Киргизии зоны свободной торговли также являются привлекательными для китайского бизнеса, который в настоящее время преобладает как в импорте Киргизии, так и в экспорте мелких товаров.

Из 15 ныне действующих зон приграничного экономического сотрудничества (ЗПЭС) в КНР 4 ориентированы на бизнес с Россией: Маньчжурия, Суйфэньхэ, Хунчунь, Хэйхэ. В ЗПЭС расположены предприятия переработки и производства продукции для экспорта, которые пользуются налоговыми преференциями [5].

Как отмечалось ранее, КНР является стратегически важным партнером, составляющим практически одну пятую долю от совокупного товарооборота ЕАЭС. Вместе с тем стоит отметить, что несмотря на множество взаимных соглашений, подписанных с КНР, рынок КНР является труднодоступным для многих товаров, особенно агропромышленного комплекса, из-за применения тарифных и нетарифных мер защиты.

Таким образом, для дальнейшего развития сотрудничества в области таможенно-тарифного регулирования необходимо осуществлять обмен опытом и выдвигать новые предложения по совершенствованию эффективности взаимного товарообмена.

Список использованных источников

1. Об итогах внешней торговли товарами Евразийского экономического союза. Аналитический обзор 6 сентября 2017 г. [Электронный ресурс] // Евразийская экономическая комиссия. – Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/tradestat/analytics/Documents/2016/Analytics_E_201612_180.pdf. – Дата доступа: 29.03.2022.

2. Об итогах внешней торговли товарами Евразийского экономического союза. Аналитический обзор 21 февраля 2022 г. [Электронный ресурс] // Евразийская экономическая комиссия. – Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/tradestat/analytics/Documents/2021/Analytics_E_202112.pdf. – Дата доступа: 29.03.2022.

3. Внешняя торговля с третьими странами [Электронный ресурс] // Евразийская экономическая комиссия. – Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/tradestat/tables/extra/Pages/2021/12.aspx. – Дата доступа: 29.03.2022.

4. Общий реестр владельцев свободных складов [Электронный ресурс] // Евразийская экономическая комиссия. – Режим доступа: https://portal.eaeunion.org/sites/odata/_layouts/15/Portal.EEC.Registry.Ui/DirectoryForm.aspx?ViewId=e229dadf-6f77-4bea-a120-4e8c8af765f0&ListId=0e3ead06-5475-466a-a340-6f69c01b5687&ItemId=227#. – Дата доступа: 29.03.2022.

5. Приграничные зоны экономического сотрудничества Китая и России [Электронный ресурс] // Деловой портал о бизнесе с Китаем ChinaLogist. – Режим доступа: <https://chinalogist.ru/book/articles/obzory/prigranichnye-zony-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-kitaya-i-rossii>. – Дата доступа: 29.03.2022.

КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ В КИТАЕ

Сюй Цзин, Алексеев Ю. Г.

Белорусский национальный технический университет,

Научно-технологический парк БНТУ «Политехник»

houyabo@gmail.com

Аннотация. По мере того как Китай становится второй по величине экономикой в мире, корпоративное управление в Китае стало особенно важной сферой научного исследования, где ученые могут исследовать динамические эффекты рыночных реформ и институциональных преобразований. В статье описывается концептуализация корпоративного управления в китайском контексте, изучая вопрос «государство – компания» или «общество – компания» из-за уникальной социально-политической системы и сильной коллективистской ориентации китайской культуры.